
荆门市六年级上册数学专题复习 应用题期末试卷(附答案) 

 

一、六年级数学上册应用题解答题 
1．食堂运来三种蔬菜，其中白菜的质量占28%，土豆的质量和其他两种蔬菜质量之和的

比是 2:3，土豆比白菜多 24 千克，食堂运来的三种蔬菜共多少千克？ 

2．一辆客车从甲地开往乙地，第一天行了全程的 20%，第二天行了 450km，这时已行的路

程和剩下的路程比是 3：7．甲、乙两地相距多少千米? 

3．果园里有桃树、梨树、苹果树共 700 棵，桃树与梨树的比是 2：3，梨树与苹果树的比

是 4：5．果园里有桃树、梨树、苹果树各多少棵？ 

4．观察算式的规律： 2 21 2 12    ， 2 23 2 3 2   ， 2 24 3 4 3   ， 2 25 3 5 4   ，……。

用含字母  1,2,3,n n  的式子表示规律：（________）。 

用规律计算： 2 2 2 2 2 2 2 220 19 18 17 16 15 2 1       （________）。 

5．一本书共 100 页，已经看了 56 页。 

剩下的比全书页数的
2

5
多 4 页。  

悦悦说的对吗？请通过计算说明理由。 

6．如图，第二个图形是由第一个图形连接三边中点而得到的，第三个图形是由第二个图形

中间的一个三角形连接三边中点而得到的，以此类推……分别写出第二个图形、第三个图形

和第四个图形中的三角形个数．如果第 n 个图形中的三角形个数为 8057，n 是多少？

 

7．一张正方形桌子可以围坐 4 人，同学们吃饭时把正方形桌子拼成一排，每张不留空

位．（如图所示） 

 

（1）20 人吃饭需要多少张桌子拼在一起才能正好坐下？ 

（2）10 张桌子这样拼成一排，可坐多少人？ 

（3）发现规律． 

多摆 1 个□，就多出 2 个〇．如果有 n 个□，那么一共有 2+     个〇． 

8．如图所示，大圆不动，小圆贴合着大圆沿顺时针方向不断滚动。小圆的半径是2cm ，

大圆的半径是6cm 。 



 

 

（1）当小圆从大圆上的点A出发，沿着大圆滚动，第一次回到点A时，小圆的圆心走过

路线的长度是多少厘米？ 

（2）小圆未滚动时，小圆上的点M 与大圆上的点A重合，从小圆滚动后开始计算，当点

M 第 10次与大圆接触时，点M 更接近大圆上的点（    ）。（括号里填A、 B、C或

D。） 

9．在直角三角形 ABC中，这个三角形的面积是 90平方厘米，D是 BC的中点，E是 AD中

一点，AE与 ED的比是 2∶1，求阴影部分的面积？ 

 

10．列出综合算式，不计算。 

一根电线先截去它的 40％，还剩下 12米，再截去多少米后，这时正好剩下这根电线全长

的
1

4
？ 

11．一件工作，由甲单独做要 15天完成，现在由甲、乙两人各做 3天后，余下的工作由

乙单独做。如果甲、乙两人工作效率的比是 2∶3，乙完成这件工作还需要多少天？ 

12．4月 23日是世界读书日，每年的这一天，世界上百多个国家都会举办各种各样的庆祝

和图书宣传活动。某书店这天在图书定价的基础上降价 20%出售某种图书，售价每本 19.2

元。已知该图书的进价为图书定价的 50%，则降价后每卖一本书可以盈利多少元？ 

13．果园里的桃树比苹果树少 50棵，苹果树的
1

3
和桃树的 40%相等，梨树的棵数与苹果树

的棵数之比是 2∶3，果园里这三种树各有多少棵？ 

14．某车间为了能高质量准时完成一批齿轮订单，对车间工人提前进行了加工齿轮效率的

测试，经过统计测算，平均每个工人加工齿轮效率情况如图。 



 

（1）加工小齿轮的效率比大齿轮高百分之几？ 

（2）已知这个车间有工人 68人，1个大齿轮和 3个小齿轮配为一套，为了使大小齿轮能

成套出厂，如果你是车间主任，怎样合理安排这 68名工人？请具体说明理由。 

15．下图依次排列着 5盏灯，用不同位置上亮灯和灭灯表示一个具体的数（亮灯用 表

示，灭灯用 表示）。请根据下面前四种状况所表示的数，完成下列问题。 

（1）写出图⑤表示的数。 

（2）在图⑥中画出亮灯和灭灯的状况。 

① 1         ② 3 

③ 1 3 9 13   ④ 1+9+81=91 

⑤ （     ） ⑥ 93 

16．甲、乙两辆车分别从 A、B两地同时相向而行，甲车每小时行 45千米。当两车在途中

相遇时，甲车行的路程与乙车行的路程的比是3: 2。相遇后，两车立即返回各自的出发

点，这时甲车把速度提高了 20%，乙车速度不变。当甲车返回 A地时，乙车距离 B地还有

3

5
小时的路程。 

（1）甲、乙两车相遇前的速度比是_________，相遇后的速度比是_________。 

（2）求出 A、B两地之间的路程。 

17．宝龙城市广场某商铺计划开展购物满千元即可参加飞镖投奖的活动，工作人员用一个

半径 60厘米的圆形木板制作了一个镖盘。（本题取 3） 

 



（1）如图 1，这个镖盘的面积是________平方厘米。 

（2）如图 2，如果投中阴影部分获一等奖，投中空白部分获二等奖，如果没投中，可重新

投掷，直至投中为止，求获一等奖的可能性大小是多少？（百分号前保留一位小数） 

（3）如图 3，已知扇形 AOB的圆心角是90，四边形 ABCD是商家打算增设的一块“双倍

奖金”区域，求获得 1000元奖金的可能性大小是多少？（百分号前保留一位小数） 

18．某服装店将两件不同的衣服都以每件 120元的价格出售，与进价相比，结果一件赚了

20%，另一件亏了 20%。服装店老板出售这两件衣服是赚了还是亏了？赚了(或亏了)多少

元？ 

19．甲、乙两图中正方形的面积都是 40cm2  ， 阴影部分的面积哪一块大？大多少？   

  

20．如图：两个同心圆的周长相差 18.84厘米，两个正方形的周长相差多少厘米？ 

 

21．甲乙两车分别从 A、B两地相向而行，甲车行驶了 1.5小时乙车才开始出发，乙车以

80千米/时的速度行 2.5小时与甲车相遇。甲车中途休息了 1小时，当两车相遇时，甲所行

驶的路程占 AB两地总路程的
3

7
，甲车的行驶速度是多少千米？ 

22．甲、乙两车同时从 A、B两地出发，相向而行，经过 5小时相遇，相遇后两车又行驶

了 3小时，这时甲车离 B地还有 230千米，乙车离 A地还有 160千米，求 A、B两地的距

离是多少千米？ 

23．按照下图方式摆放餐桌和椅子。 

 

 

照这样摆下去，要坐 34位客人需要多少张餐桌？（用方程解） 

24．涛涛读一本故事书，第一天读了这本书的
1

6
，第二天读了这本书的

1

5
，这时还剩 95页

没有读。这本故事书共有多少页？ 

25．快车从甲地到乙地要行 10小时，慢车从乙地到甲地要行 15小时。两车同时从甲、乙

两地出发，相向而行，4小时后两车还相距 200km。甲、乙两地相距多少千米？ 

26．操场上有 108名同学在锻炼身体，其中女生占
2

9
，后来又来了几名女生，这时女生人



数占
3

10
，后来又来了几名女生？ 

27．数与形。 

（1）仔细观察每幅图和它下面的算式之间的关系，根据发现的规律，接着画出后面的两个

图形，并完成图形下面的算式。 

                 

2 22 1

2 1

3



 



 

2 23 2

3 2

5



 



 

2 24 3

4 3

7



 



 

2 25 4

=

=



 

2 26 5

=

=



 

（2）根据上面的规律，完成下面的算式。 

1002－992＝（    ）＋（ ）＝（    ） 

20202－20192＝（    ）＋（ ）＝（    ） 

28．如图 4×4方格纸片内，两面都写着 1，2，3，4，…，16（同一位置的格子正反面数字

相同），现依下列顺序逐步折叠：（1）上半部往下折叠盖在下半部上；（2）右半部往左

折叠盖在左半部上；（3）左半部往右折叠盖在右半部上；（4）下半部往上折叠盖在上半

部上。经过上述操作，纸片在最上面的数字是（________）。 

1 2 3 4 

5 6 7 8 

9 10 11 12 

13 14 15 16 

 

29．最佳方案。 

一辆小汽车与一辆大卡车在一段 10000米长的狭路上相遇，必须倒车，才能继续通行。已

知小汽车的速度是每分钟行 800米，大卡车的速度是每分钟行 500米，两车倒车的速度是

各自速度的
1

4
；小汽车需倒车的路程是大卡车需倒车的路程的 4倍。想想你觉得怎样倒车

比较合理？说出你的理由？ 

30．搬运一个仓库的货物，甲需要 10小时，乙需要 12小时，丙需要 15小时，有同样的

仓库 A和 B，甲在 A仓库、乙在 B仓库同时开始搬运货物，丙开始帮助甲搬运，中途又转

向帮助乙搬运，最后两个仓库货物同时搬完，问丙帮助甲、乙各多少时间？ 



31．下图中，以圆的半径为边长的正方形的面积是 75平方厘米．求圆的面积． 

 

32．公园里有一个圆形花圃（如图），直径 20米，花圃中的绿地面积是 254.34平方米，

花圃中石子路的宽度是多少米？<5分> 

 

33．观察下列等式： 

第 1个等式：
1

1 1 1
(1 )

1 3 2 3
a    


； 

第 2个等式：
2

1 1 1 1
( )

3 5 2 3 5
a    


； 

第 3个等式：
3

1 1 1 1
( )

5 7 2 5 7
a    


； 

第 4个等式：
4

1 1 1 1
( )

7 9 2 7 9
a    


； 

…… 

请解答下列问题： 

（1）按以上规律列出第 5个等式：
5
a ＝（    ）＝（    ）； 

（2）求
1 2 3 4 100
a a a a a     的值。 

34．如图所示为一卷紧绕成的牛皮纸，纸卷直径为 20厘米，中间有一直径为 6厘米的卷

轴．已知纸的厚度为 0.4毫米，问：这卷纸展开后大约有多少米？（保留小数点后一位） 

 

 

35．甲、乙两车分别从 A、B两地同时出发，相向而行，4小时后在距离中点 80千米处相

遇，甲乙两车的速度比是 9∶5，甲每小时行多少千米？ 

36．客、货两车分别从甲、乙两地同时相向而行，相遇时客车与货车所行路程比是 7∶4。

已知，客车从甲地行驶到乙地需要 8小时，货车每小时 48km。甲、乙两地相距多少千米？ 

37．某口罩厂两个车间计划生产相同个数的防尘口罩和医用口罩，当医用口罩完成了
2

5



时，防尘口罩刚好完成了
3

7
。这时，为了提前完成医用口罩的生产任务，改进了生产工

艺，效率提高了 50%。这样，当医用口罩完成任务时，防尘口罩还有 3500个没完成，原计

划生产医用口罩多少个？ 

38．将一堆书本计划全部分给甲、乙、丙三个小朋友。原计划甲、乙、丙三人所得书本数

之比为 5∶4∶3。实际上，甲、乙、丙三人所得书本数之比为 7∶6∶5，其中有一位小朋友

比原计划少得了 3本书。那么这位小朋友是谁？他实际得到书本是多少本？ 

39．如图，已知三角形 OAB的面积是 18平方厘米，求阴影部分的面积． 

 

40．甲、乙两车同时从 A、B两地相向而行，两车在离中点 20千米处相遇，已知甲车每小

时行 50千米，乙车每小时比甲车多行 20%，求 A、B两地间的路程。 

41．图中，三角形 AOC的面积是 8平方厘米，求涂色部分的面积。 

 

42．小明观察到某赛车场赛道和学校操场跑道形状一样，于是测量了相关数据如下：直道

的长度 85.96m，半圆形跑道的直径 72.6m。某型号赛车左、右轮的距离是 2m，转弯时，

外侧的轮子比内侧的轮子要多行一些路。当该赛车在上述赛道上跑一圈时，外轮比内轮多

行多少米？ 

 

 

43．用边长为 1厘米的小正方形拼长方形，如下图，图 1的周长是 4，图 2的周长是 6，

图 3的周长是 8.  

 

（1）你发现第几幅图和周长之间有什么关系吗？把你的发现写出来． 

（2）你的发现对吗？请画出图 4和图 5验证一下． 

（3）按照上面的规律，图 20的图形周长是多少？请把你的思考过程写出来． 

44．甲商品的价格比乙商品高 20%，乙商品的价格比丙商品低 25%，甲商品比丙商品便宜



了百分之几？ 

45．一项工程，甲队单独完成需要 60天。若甲队先单独做 18天，则剩余的甲、乙两队合

作 24天可以完成。乙队单独完成这项工程需要多少天？ 

46．修一条公路，已经修完了全程的 
1

4
 ，又修了剩余的 

1

5
 ，这时距终点还有 6千米，这

条公路全长多少千米． 

47．已知下面三个图中大正方形的边长相等。常常有人说，图中阴影部分的面积相等，但

很少有人说清楚为什么。请根据你所学的知识证明这个结论，并且尽可能让你的理由充分

一些，结论可信一些，说理过程清楚一些。 

 

48．当图中两块阴影部分的面积相等时， x的值应该是多少？（单位：cm） 

 

49．水果店运来一批橘子，第一天卖出总数的 40%，第二天卖出 140千克，剩下的与卖出

的重量比是 1：3，这批橘子重多少千克？ 

50． 

为了绿化校园，某校购买了一批树苗，由四、五、六三个年级共同种植，五年级种植了这

批树苗的 多 2棵，六年级种植了这批树苗的 少 1棵，四年级种植了剩下的 10棵．五、

六年级分别种植了多少棵？ 

 

【参考答案】***试卷处理标记，请不要删除 

 

 

一、六年级数学上册应用题解答题 

 

1．200千克 

【分析】 

将蔬菜总质量看作单位“1”，根据土豆的质量和其他两种蔬菜质量之和的比是 2:3，可得土

豆占总质量的
2

2 3
，用 24千克÷对应分率即可。 



【详解】 

24÷（
2

2 3
－28%） 

＝24÷
3

25
 

＝200（千克） 

答：食堂运来的三种蔬菜共 200千克。 

【点睛】 

关键是确定单位“1”，找到已知数量的对应分率。 

2．4500千米 

【详解】 

450÷（ -20%）=4500（km）   

答：甲、乙两地相距 4500千米． 

3．桃树 160棵，梨树 240棵，苹果树 300棵 

【解析】 

【详解】 

解：因为桃树与梨树的比是（2×4）：（3×4）=8：12   

梨树与苹果树的比是（4×3）：（5×3）=12：15 

所以桃树、梨树、苹果树的比是：8：12：15 

所以 700÷（8+12+15） 

=700÷35 

=20（棵） 

桃树：20×8=160（棵） 

梨树：20×12=240（棵） 

苹果树：20×15=300（棵）， 

答：果园里有桃树 160棵，梨树 240棵，苹果树 300棵 

4．n2−（n−1）2＝n＋n＋1    210     

【分析】 

观察题目给出的算式，发现前一个数都比后一个数大 1，而且前一个数的平方减去后一个

数的平方最终等于前数加后数，由此可得到规律。 

【详解】 

（1）n2−（n−1）2＝n＋n＋1 

（2） 2 2 2 2 2 2 2 220 19 18 17 16 15 2 1        

＝20＋19＋18＋17＋……＋2＋1 

＝20×10＋10 

＝200＋10 

＝210 

【点睛】 

本题考查学生的观察能力，找到规律然后利用规律是解题的关键。 



5．对；理由见详解 

【分析】 

总页数－已看页数＝剩下的页数，将总页数看作单位“1”，总页数×
2

5
＋4＝剩下的页数，通

过两种方式求出的剩下页数一样，说明悦悦说的对，不一样，说明说的不对。 

【详解】 

100－56＝44（页） 

100×
2

5
＋4 

＝40＋4 

＝44（页） 

44＝44 

答：悦悦说的对。 

【点睛】 

确定单位“1”，整体数量×部分对应分率＝部分数量。 

6．解：第一个图形中三角形个数：1个； 

第二个图形中三角形个数：1×4+1=5（个）； 

第三个图形中三角形个数：2×4+1=9（个）； 

第四个图形中三角形个数：3×4+1=13（个）； 

第 n个图形中三角形个数： 

（n-1）×4+1=（4n-3）（个） 

4n-3=8057，n=2015． 

答：n是第 2015个图形．   

【解析】 

【详解】 

由已知图形中三角形个数推出三角形个数与图形个数之间的数量关系式，再根据题意代入

数据计算即可解答． 

7．（1）9张 

（2）22人 

（3）2n 

【详解】 

（1）1张桌子可坐人数：4人 

2张桌子可坐人数：4+2＝6（人） 

3张桌子可坐人数：4+2+2＝8（人） 

…… 

n张桌子可坐人数： 

4+2（n﹣1）＝（2n+2）人 

当能坐 20人时，桌子张数： 

2n+2＝20 

2n＝18 



n＝9 

答：20人吃饭需要 9张桌子拼在一起才能正好坐下． 

（2）2×10+2 

＝20+2 

＝22（人） 

答：10张桌子这样拼成一排，可坐 22人． 

（3）发现规律： 

多摆 1个□，就多出 2个〇．如果有 n个□，那么一共有 2+2n个〇． 

故答案为：2n． 

8．（1）50.24厘米 

（2）B 

【分析】 

（1）当小圆从大圆上的点 A 出发，沿着大圆滚动，第一次回到点 A 时，小圆的圆心走过

路线的长度是半径为 6＋2＝8厘米的圆一周的长度； 

（2）小圆的半径是 2cm ，大圆的半径是 6cm，则小圆滚动 3圈后才能回到 A点，这个过

程中M点与大圆接触 3次；M第 9次与大圆接触时，小圆又回到 A点，小圆第 10次与大

圆接触时，是走了大圆一周的
1

3
，即 12.56厘米，更接近于 B点。 

【详解】 

（1）2×3.14×（2＋6） 

＝2×3.14×8 

＝50.24（厘米） 

答：小圆的圆心走过路线的长度是 50.24厘米。 

（2）根据分析可得，当点 M 第 10次与大圆接触时，点 M 更接近大圆上的点 B。 

【点睛】 

本题考查圆的周长，解答本题的关键是分析圆的运动轨迹。 

9．15平方厘米 

【分析】 

因为 D是 BC的中点，所以 S
△ ACD
＝ 1

2

S
△ ABC
； 

因为 AE与 ED的比是 2∶1，所以 AD∶ED＝3∶1，即 S
△ CED
＝

1

3
S
△ ACD
； 

因此 S
△ CED
＝S

△ ABC
× 1

2

×
1

3
＝90×

1

2

×
1

3
＝15（平方厘米） 

【详解】 

90×
1

2

×
1

3
＝15（平方厘米） 

【点睛】 

由题目里的中点及线段的比，再结合三角形的面积的特点，能够确定所求三角形面积与已

知三角形面积的倍分关系，再依据倍分关系可计算求得阴影部分面积。 



10．   1
12 1 40% 1 40%

4

      
 

 

【分析】 

根据题意可得，12米占这根电线总长度的 1 40% ，据此求出这根电线总长度。因为第二

次截取的长度占这根电线长度的
1

1 40%
4

   
 

，最后求出第二次截取的长度即可。 

【详解】 

  1
12 1 40% 1 40%

4

      
 

 

＝20×0.35 

＝7.5（米） 

答：需再截去 7.5米，这时正好剩下这根电线全长的四分之一。 

【点睛】 

本题考查百分数，解答本题的关键是找准单位“1”。 

11．5天 

【分析】 

甲的工作效率是
1

15
，根据甲、乙的工作效率之比，求出乙的工作效率是

1

10
，甲、乙两人

各做 3天后，还剩下 1

2
，交给乙单独做还需要 5天。 

【详解】 

1
1 15

15
   

1 1
÷2 3

15 10
 ＝  

1 1
1 3 3

15 10
     

1 3
1

5 10
    

1

2
  

1 1
5

2 10
  （天） 

答：乙完成这件工作还需要 5天。 

【点睛】 

工程问题，主要是利用工作效率、工作时间、工作总量的关系求解，

 工作效率 工作时间 工作总量 。 

12．2元 

【分析】 

某书店这天在图书定价的基础上降价 20%出售某种图书，说明售价是定价的 1－20%＝

80%，每本 19.2元，据此求出定价；书的进价为图书定价的 50%，求出书的进价，最后求



盈利即可。 

【详解】 

19.2－19.2÷（1－20%）×50% 

＝19.2－12 

＝7.2（元） 

答：降价后每卖一本书可以盈利 7.2元。 

【点睛】 

本题考查百分数，解答本题的关键是理解定价、售价、进价之间的关系。 

13．桃树 250棵，苹果树 300棵，梨树 200棵 

【分析】 

将桃树棵数看作单位“1”，桃树的 40%÷苹果树的
1

3
＝苹果树占桃树的对应分率，确定 50棵

的对应分率，用 50棵÷对应分率＝桃树棵数；桃树棵数＋50＝苹果树棵数；根据梨树的棵

数与苹果树的棵数之比是 2∶3，确定梨树占苹果树的分率，用苹果棵数×梨树对应分率＝

梨树棵数。 

【详解】 

桃树：
1

50 40% 1
3

    
 

 

 =50 1.2 1   

=50 0.2  

250 （棵）  

苹果树：250＋50＝300（棵） 

梨树：
2

300 =200
3
 （棵） 

答：桃树有 250棵，苹果树有 300棵，梨树有 200棵。 

【点睛】 

部分数量÷对应分率＝整体数量，两数相除又叫两个数的比。 

14．（1）25% 

（2）20名工人生产大齿轮，48名工人生产小齿轮，理由见详解 

【分析】 

（1）工作总量比＝工作效率比，用工作总量差÷大齿轮工作总量即可； 

（2）先求出每人每天加工小齿轮和大齿轮的个数，设加工小齿轮的人数是 x人，则加工大

齿轮的人数为（68－x），根据每人每天加工大齿轮的个数×人数＝每人每天加工小齿轮的

个数×人数÷3，列出方程求出加工小齿轮人数，总人数－加工小齿轮人数＝加工大齿轮人

数。 

【详解】 

（1）（50－40）÷40 

＝10÷40 

＝25% 



答：加工小齿轮的效率比大齿轮高 25%。 

（2）每人每天加工小齿轮的个数：50÷5＝10（个） 

每人每天加工大齿轮的个数：40÷5＝8（个） 

解：设加工小齿轮的人数是 x人，则加工大齿轮的人数为（68－x）。 

8×（68－x）＝10×x÷3 

1632－24x＝10x 

34x＝1632 

x＝48 

加工大齿轮的人数是：68－x＝68－48＝20（人）； 

答： 20名工人生产大齿轮，48名工人生产小齿轮。 

【点睛】 

求比一个数多/少百分之几用表示单位“1”的量作除数，用方程解决问题关键是找到等量关

系。 

15．117；  

【解析】 

【详解】 

略 

16．（1）3: 2；9∶5 

（2）270千米 

【分析】 

相遇时，甲车行的路程与乙车行的路程的比是3: 2，则甲行了全程的
3

3 2
＝

3

5
，乙行了全

程的
2

3 2
＝

2

5
；相同时间内，两车的速度比等于所行驶的路程比，由此可知：开始时甲和

乙的速度比为3: 2，所以，乙车速度为 45×
2

3
＝30千米/时，相遇后，甲车和乙车的速度比

为[3×（1＋20%）]∶2＝9∶5，当甲车返回 A地时，甲又行驶了全程的
3

5
，则乙又行了全程

的
3

5
×

5

9
＝

1

3
，则 AB两地的距离为 30×

3

5
÷（

2

5
－

1

3
），据此解答即可。 

【详解】 

（1）45×
2

3
 ＝30（千米/时）； 

甲、乙两车相遇前的速度比是 45∶30＝3∶2； 

[3×（1＋20%）] 

＝3×1.2 

＝3.6； 

相遇后甲、乙两车的速度比是 3.6∶2＝9∶5； 

（2）当甲车返回 A地时，甲又行驶了全程的
3

5
，则乙又行了全程的

3

5
×

5

9
＝ 

1

3
； 



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/83706006201

6006045

https://d.book118.com/837060062016006045
https://d.book118.com/837060062016006045

